

中小学生是选“热爱科学，努力学习……”，还是“瓜皮果壳进纸篓”要改版了，新“守则”能更好懂吗？



Part1 回顾现行《中小学生守则》

大多数学生不明所以部分学校将其融入日常管理

对于现行的《中小学生守则》普及率有多高，日前，记者走进校园进行了调查，结果并不乐观，大多数学生还不了解《中小学生守则》中的具体内容，因此也很难以此来衡量日常行为规范是否符合守则要求。

学生：

看得懂字面意思，落不到实际中

“你知道《中小学生守则》里的具体内容吗？”对于记者的提问，所有被问到的孩子都不明就里地摇了摇头，随后，记者将打印出的《中小学生守则》分发给学生们看，大多数学生都表示，可以看懂字面意思，但是具体怎样落实到行动中，就不太清楚了。

“看是看懂了，但是我也知道自己有没有全部做到。”一名四年级学生说，“比如第3条‘热爱科学，努力学习，勤思好问，乐于探究，积极参加社会实践活动和有益的活动’，这里的社会实践和有益的活动究竟指的是什么，我还没搞清楚，所以也不确定自己有没有完全做到这一条。”

五年级的李芯桐和其他3个同学手里拿着《中小学生守则》的复印本，

短短10条规定，孩子们歪着脑袋看了好几分钟，当问及里面究竟讲了什么的时候，4个孩子面面相觑，又不约而同低下头继续琢磨。“有些行为觉得自己做到了，又好像没有做到，觉得挺纠结的。”李芯桐说。

学校：

规则细化了，孩子更容易做到

如今在学校里，已经看不到宣传栏里张贴的《中小学生守则》，老师也不会刻意向学生们宣读或讲解守则的内容，更不会让调皮捣蛋的孩子抄守则、背守则，似乎这个守则已经在学校里没了踪影。但实际上，我市不少小学以守则为纲，将守则内容细化贯彻到了学生日常行为规范的管理中，融进了实践活动中。

市解放路小学大队辅导员老师汪建芳介绍了该校“苹果礼仪学苑”的建设，通过举办苹果积分行动、唱响文明礼貌歌、挑战陋习我能行等一系列活动，帮助学生学习礼仪、学说话、学走路、学交往、学待人，从而提升孩子的人格素养。

此外，汪建芳还向记者提供了“九

“我们要热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党。积极参加劳动，勤俭朴素，自己的事情自己做……”曾几何时，《中小学生守则》作为学校必查项目，在一批批学生口中相传。日前，教育部透露，新版《中小学生守则》修订工作已经启动，消息一出，立即引发社会各界广泛热议，还有网友竞相晒出美国、日本、法国、加拿大等其他国家的学生守则，沉寂已久的《中小学生守则》又重新回到人们的视线里。

本报记者 杨冷 施静静

我们是
中、小学生，
我们要这样
制定守则——

要做到这些：

王皓朴：要保管好自己的红领巾，保持干净。

朱熠佳：要爱护环境，瓜皮果壳进纸篓，见到纸屑主动弯腰。

罗开元：知道我国历史，有自己的兴趣爱好。

孔语歆：要能知道自己学校的校训。

陈思媛：帮助父母做一些力所能及的家务。

尹邦宇：要早睡早起，每天坚持锻炼身体，读书写字做到“三个一”。

不要做这些：

朱熠佳：不攀折树木，不踩踏花草，对于树木也不要乱砍滥伐。不要浪费粮食。

王笑语：上课不交头接耳，不做小动作。

白雨洋：在公共场合不大声喧哗，保持安静。过马路前，要看红绿灯。

李芯桐：下课时，不要追逐、奔跑、打闹，看见有人打架，要上前劝和。

王皓朴：尽量少用纸张，不要破坏环境。

相关
链接

中、美、日
学生守则
**小伙伴们，
你们喜欢哪一个？**

中国《中小学生守则》

(2004年9月1日起执行)

- 1.热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党。
- 2.遵守法律法规，增强法律意识。遵守校规校纪，遵守社会公德。
- 3.热爱科学，努力学习，勤思好问，乐于探究，积极参加社会实践和有益的活动。
- 4.珍爱生命，注意安全，锻炼身体，讲究卫生。
- 5.自尊自爱，自信自强，生活习惯文明健康。
- 6.积极参加劳动，勤俭朴素，自己的事情自己做。
- 7.孝敬父母，尊敬师长，礼貌待人。
- 8.热爱集体，团结同学，互相帮助，关心他人。
- 9.诚实守信，言行一致，知错就改，有责任心。
- 10.热爱大自然，爱护生活环境。

美国《小学生守则》

- 1.总是称呼老师职位或尊姓。
- 2.按时或稍提前到课堂。
- 3.提问时举手。
- 4.可以在你的座位上与老师讲话。
- 5.缺席时必须补上所缺的课业，向老师或同学请教。
- 6.如果因紧急事情离开学校，事先告诉你的老师并索取耽误的功课。
- 7.所有作业必须是你自己完成的。

日本《小学生守则》

- 在学校生活部分提出以下要求：
- 1.不迟到，进校后不随便外出。
 - 2.听到集合信号时，迅速在指定场所列队。进教室开门窗要轻。在走廊和楼梯上保持安静，靠右行。
 - 3.上课铃一响即坐好，静等教师来。听课时姿势端正，不讲闲话，勤奋学习。
 - 4.遇到迟到、早退、因故未到等情况，必须向老师申明理由，有事先请假。
 - 5.严格遵守规定的放学时间，延长留校时间要经老师许可。
 - 6.上学、放学时走规定的路线，靠右行，不要绕道和买零食。
 - 7.遇到地震、火灾等紧急情况时不惊慌，按老师指示迅速行动。
 - 8.考试不许作弊。
 - 9.如果你听课有困难，可以约见老师寻求帮助，老师会高兴地帮你。
 - 10.任何缺勤或迟到，需要出示家长的请假条。
 - 11.唯一可以允许的缺勤理由是个人生病、家人亡故或宗教节日，其他原因待在家里不上课都是违规。
 - 12.当老师提问且没有指定某一学生回答时，知道答案的都应该举手。

(施静静 杨冷 整理)

Part2 展望新版《中小学生守则》

各方“把脉”守则修订 老师盼细化，家长重落实

被专家和家长批判可操作性不强的《中小学生守则》已经启动修订，空洞内容将删除。日前，教育部基础教育一司司长王定华在北京某中学考察新型教学模式时透露了上述消息。

《中小学生守则》已启动修订的消息一出，引发各方讨论。需不需要修改？应该怎样修改？删除哪些内容，又该增加些什么内容？面对这些争论，与中小学生关系最为密切的老师和家长有话要说。

老师：

细化才能可操作、见成效

提起现行的《中小学生守则》，汪建芳认为，虽然这10条200多字的守则涉及热爱祖国、遵守法律法规、热爱科学、珍爱生命、热爱大自然等多个方面，但守则内容过于抽象、空洞和原则化，不便学生记忆和落实。“记得以前我上学的时候还背诵过、抄写过守则内容，可根本记不住，也不知道应该怎样具体执行。”

“作为身处小学教学一线的老师，如果让我为守则的修订提提建议，我觉得重点在‘细化’二字。”汪建芳认为，首先守则的内容应该细化，要落实到学生的具体行动上来，不能流于空

洞。至于要细化到什么程度，在汪建芳看来，像作业本不卷角，坐立行这样的小细节都应该明确规范。“只有将守则内容细化，学生才可操作，老师才能检查，评价时也才能采用量化测评的手段。”

除了守则内容的细化外，汪建芳还强调了学生年龄阶段的细化。“现行的守则名为《中小学生守则》，顾名思义，守则所要求的对象既包括小学生，也包括中学生，但不同年龄阶段的学生，具有不同的行为特征，所以此次修订时可以考虑将小学生和中学生守则分开。”

在采访市中山路小学副校长吴永平时，他也建议在此次守则修订时应该将守则的内容具体化。“从我校学生行为习惯考级制度的实施来看，从行为习惯的角度对学生加以规范，效果会更好，明确地告诉学生什么应该做，什么不应该做，这样更有利学生在日常的学习生活中加以贯彻和执行。”

家长：

修订倒是其次，关键在落实

面对教育部启动的本轮《中小学生守则》修订工作，一线教师纷纷呼吁，守则内容在修订时应该细化和具

体化。采访中，虽然不少家长也提出了相同的建议，但比起修订本身，家长们更关心修订后守则的落实情况。

“在我看来，其实修不修订关系并不大，关键还是看守则内容能不能在孩子的日常行为中得到落实。”在市中山路小学二年级学生家长梁冬梅看来，现行守则的内容主要是从大处着眼，对学生思想品德的形成和行为习惯的养成提出了最基本的要求。

“虽然目前守则上的很多内容听起来有些像口号，但我们也确实需要这样具有纲领性和概括性的要求。”梁冬梅认为，学校方面应该以守则提出的要求为纲，进一步细化守则要求，教师在教学中讲解要求，并且督促学生贯彻落实。“当然作为家长，为促成孩子良好的思想道德和行为习惯的养成，我们也责无旁贷。”

孩子正在市中山路小学读五年级的学生家长许萍也强调了落实的重要性。“除了守则的要求，家长和老师的教育、良好的社会氛围也至关重要。”此外，许萍建议在守则修订时要更加注重对孩子社会公德方面的要求。“比如说在公交车上不要拥挤，要给老人让座，在公众场合不要大声喧哗，社会生活中的小事，都是孩子应该具备的做人的基本素养。”



本版图片均为资料图